

# 让每个贫困户都真正融入产业发展中

## 4位代表“云端”支招脱贫攻坚圆梦小康:建产销对接平台、推广“教育+就业”扶贫模式……

5月25日中午,十三届全国人大三次会议湖南代表团举行网络视频采访。来自湖南代表团的袁延文、孟庆强、阳海玲、欧阳赏莲4位全国人大代表,在北京驻地通过视频连线方式,围绕“决战脱贫攻坚、决胜全面小康”等话题接受了媒体“云采访”。

■记者 丁鹏志

### 【产业扶贫】建立贫困地区农产品产销对接平台

产业扶贫是稳定脱贫的长久之策。湖南省在产业扶贫方面有什么举措,确保今年如期全面完成脱贫攻坚任务呢?

全国人大代表、湖南省农业农村厅厅长袁延文表示,今年是全面脱贫的收官之年,农业农村部门一定要认真履职,突出抓好扶贫主导产业;突出深化“千企帮村、万企联户”活动,建立健全产业扶贫的利益连接机制,让每

一个贫困户都能够加入相应的农民专业合作社,让每个贫困户都真正融入到产业发展当中去。

此外,还要突出加强贫困地区农产品的产销对接。袁延文表示,“我们正在建立贫困地区的农产品产销对接平台,这些平台都体现了线上线下互动,以及展示展销结合。让贫困地区的农产品不但能够卖得出去,还能卖出好的价钱。”

### 【企业助力】“教育+就业”扶贫模式受推广

电力能源是现代社会居民生活和经济社会发展的基础保障,湖南电力企业如何发挥企业优势助力脱贫攻坚,取得了什么成效?

全国人大代表、国网湖南省电力公司董事长孟庆强表示,“从‘十三五’以来我们已经累计投资了328亿元进行农村

电力基础设施改造。”孟庆强介绍,“我们创新推行的‘教育+就业’扶贫,2018年到2019年定向招收了583名贫困生,这些贫困生已经跟我们签定协议,我们将在三年之后定向招录为员工。‘教育+就业’的扶贫已经得到了国务院扶贫办的高度肯定,也正在全国推广。”

### 【基层打算】推进“造血式”扶贫,培养“一村一业”

在稳定脱贫不返贫方面,农村基层有何具体打算和好的建议?

对此,全国人大代表、娄底新化县接龙村党总支书记阳海玲表示,新化县目前已脱贫摘帽,接龙村下一步的具体措施是对贫困户采取分类实施“一户一策”、“一人一策”的办法,明确脱贫责任人,制定脱贫方案。紧盯“村有主导产

业,户有增收门路,人有增收技能”的目标推进“造血式”扶贫。“接下来,接龙村将精准选准产业,打造四季水果、休闲旅游基地,因地制宜实施好产业扶贫项目,培养‘一村一业’的产业品牌。充分利用互联网+拓宽销售渠道来推动产业发展,带动乡村旅游扶贫等新型服务业。”

### 【销售保障】利用大数据,健全农产品全程冷链

新冠肺炎疫情发生以来,湖南部分地区出现农产品“卖难”的现象。如何帮助贫困地区解决农产品“卖难”问题,更好地助力贫困地区农产品销售?

“贫困地区产品出现‘卖难’,首先是因为贫困商圈地理偏远,运输成本较高,而且产品市场化的程度比较低,有很多没有标准,甚至包装不符合要求。”全国人大代表、湖南王一集团香江百货公

司生鲜配送中心经理欧阳赏莲表示,“所以扶贫地区的产品必须要特色鲜明,具有核心的竞争力,形成品牌来适应市场的需求。”

为此,欧阳赏莲建议,利用大数据分析,来合理布局、科学种植、高质量销售,并建立健全农产品的销售和商场的全程冷链。“全程的冷链可以延长产品的生命周期,稳定了产品的价值,从而稳定了农户的收入。”

### 数据 我省共减少贫困人口747万

5月24日,十三届全国人大三次会议湖南代表团在驻地举行首场新闻发布会。受代表团委托,代表团新闻发言人蒋祖焜向记者介绍了湖南决战决胜脱贫攻坚有关情况。

蒋祖焜介绍,2012年至2019年,全省共减少贫困人口747万,6920个贫困村全部脱贫出列,51个贫困县全部脱贫摘帽,贫困发生率从13.43%降至0.36%,贫困县农村居民人均收入年均增长14.6%,高于全省平均水平3.66个百分点。在脱贫攻坚成效考核中,已连续两年被认定为完成年度计划、减贫成效显著、综合评价好的省份。



5月25日中午,十三届全国人大三次会议湖南代表团4位全国人大代表,在北京驻地通过视频连线形式举行了远程网络视频采访。 记者 丁鹏志 摄

### 决战决胜脱贫攻坚

#### 着力“四带四推”,做实产业扶贫 全省306万贫困人口 实现产业脱贫

胡铁云是湘潭市花石镇和平村和平组人,肢体二级残疾,妻子在家务农,两女儿还在读书,2013年12月被纳入建档立卡贫困户。

在和平村的村干部带着产业扶贫的政策来到家中宣传后,胡铁云下定决心,走养殖水鸭来脱贫这一条路。想要通过养殖水鸭来致富,就必须扩大养殖规模、降低养殖成本来提高效益。技术的事情好解决,2017年,胡铁云参加了花石镇组织的贫困户农业实用技术培训,还自己前往养殖合作社、农技服务中心学习技术,找到了降低成本的好办法。

正准备大干一场的时候,资金问题又成了挡在他前面的又一只“拦路虎”,让他愁得好几晚没睡觉。这时,村干部向他宣传了扶贫小额贷款政策,建议他申请贷款来扩大养殖规模。

在帮扶责任人的帮助下,胡铁云申请贷款3万元,借着扶贫小额信贷的东风,用小额信贷的分红作为本金开始了大规模养殖水鸭。今年,胡铁云家一共养殖了1000多只水鸭,全部卖出后,大约能产生6万至7万的效益。除此之外,掌握了种养殖技术的胡铁云,又养殖90多头猪,种了60亩农田。

凭着自己付出的汗水努力,在扶贫小额贷款资金的支持下,胡铁云家中的情况渐渐好转,不仅稳定了脱贫,还实现了发家致富,他的脸上笑开了一朵花儿。

以优势产业带动扶贫产业,推进产业精准培育;以新型主体带动贫困群体,推进利益紧密联结;以市场机制带动发展机制,推进产业持续发展;以组织作为带动农户有为,推进措施落地见效……胡铁云是我省产业扶贫的一个缩影。近年来,湖南把发展产业作为实现脱贫的根本之策,着力在“四带四推”上下功夫,取得了明显成效,全省306万建档立卡贫困人口通过发展产业实现脱贫。 ■记者 李成辉

### 两会好声音

#### 詹纯新委员: 加大支持工业人工智能

人工智能的战略性地位和头雁效应,更应体现在与工业制造的深度融合上,通过人工智能的赋能,打造创新业态,为我国工业的高质量发展提供新动力。建议重点支持人工智能在工业产线、产品上的应用。

### 【观点】

全国政协委员、中联重科党委书记、董事长詹纯新说,近年来,国家高度重视人工智能的发展,人工智能已在消费和服务领域得到广泛应用,但人工智能在与工业领域融合发展方面相对滞后,面临着起步较晚、基础薄弱、难度较大的困难,因此在工业产线、产品上的应用较为有限,一定程度上影响了工业智能创新发展。他建议,高度重视人工智能与工业的深度融合,加大力度推动人工智能在工业产线和

产品中的应用,让人工智能赋能工业的未来。

中联重科近年来加快在人工智能领域的布局。投资1000亿的中联智慧产业城项目将打造人工智能(AI)等新兴产业和研发试验、产品孵化基地及人工智能研究应用中心。詹纯新表示,未来,中联重科将加快人工智能技术在工业产线、产品上的实践应用,持续发力“装备制造+AI”,引领中国工业智能升级新时代。

■记者 陈月红

#### 杨伟军委员: 完善志愿者保险制度,给爱心加“安全锁”

一些志愿者本人和志愿者组织机构,对志愿者参与志愿活动会面临哪些风险没有足够的认识,有的志愿者组织机构甚至从不给志愿者投保,存在很大风险隐患。推动志愿服务又快又好发展,构建完善我国志愿者保险制度是一个重要的方面。

### 【观点】

全国政协委员、民革湖南省委副主委、长沙理工大学副校长杨伟军表示,我国志愿者保险制度仍处于初创时期,还存在风险意识、法律保障、经费保障、险种开发不到位等问题。

对此,杨伟军提议强化法律保障,尽快制定《志愿服务法》及《志愿服务法实

施细则》。构建以商业保险为主体、以社会保险(工伤保险)为基础、政策保险为补充的三位一体的志愿者保险体系,完善志愿者保险种的衔接机制,加大志愿者保险经费保障力度,进一步完善我国志愿者保险制度,给志愿者的爱心加上“安全锁”。

■记者 陈月红